

# EL NOROESTE



VII

Núm. 1.861

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

(PAGO ADELANTADO)

CORUÑA: Un mes, una peseta. — PROVINCIAS: Trimestre, cuatro pesetas. — PAISES COMPRENDIDOS EN LA UNIÓN POSTAL: Trimestre, nueve pesetas.

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN Y TALLERES

Real, 26, y Galera, 21

TELÉFONO 111

DIRECTOR-PROPIETARIO: D. JOSE LOMBARDEO

Es el periódico de mayor circulación en la Coruña.

LA CORUÑA

Jueves 26 de Junio de 1902 — San Salvo

## SILBIDOS

En el riñón de la comarca catalana, en la provincia de Gerona, ha sido silbado el ministro de Obras públicas Sr. Suárez Inclán. A primera vista pudiera creerse que la desovertada manifestación se ha hecho como protesta de la conducta del Gobierno con el Sr. Canalejas en su reciente viaje á Barcelona.

Pero bien meditado el caso y habida consideración á que en la comarca citada no hay masas obreras de significación libertaria, pues dominan los elementos carlistas y federales, púedese afirmar que la protesta va contra el poder central sin relación alguna con los recientes sucesos de Barcelona.

Y á fé que no carecerían de razón tales demostraciones, porque va rayando en abusivo el afán de notoriedad y ostentación vanidosos de los ministros que con harta frecuencia salen de Madrid y se aproximan á Cataluña, para granjearse un aplauso efímero.

Esas repetidas excursiones ministeriales no tienen por objeto hacer un estudio serio de las necesidades del país, ni investigar las deficiencias de la administración local, ni procurar la identificación del poder público con los pueblos, si no meramente procurarse ruidosas ovaciones con ocasión de inaugurar cualquier edificio público ó alguna obra subvencionada por el Estado.

Ministros generosos y esplendidos por cuantad del Tesoro nacional, que cobran en manifestaciones de gratitud popular y oficial, más interesada que espontánea, sus servicios á determinadas localidades, estarían bien silbados—si hubiéramos de admitir tales procedimientos de manifestación colectiva—aunque no fuera más que para advertencia y enseñanza de futuros gobernantes.

## CHISPAS ELÉCTRICAS

(POR TELÉGRAFO)

FERROL, 25 (18'15 h.)

En Neda hallábase la anciana Rosa Porta cogiendo cerezas subida á un árbol. De esta manera sorprendió la tormenta. Cayó un rayo y la dejó muerta en el acto. El cadáver aparece carbonizado.

—Celebrábase en Val la boda de unos vecinos de aquel lugar. En lo más animado de la fiesta prodújose la tormenta adquiriendo gran intensidad. Una chispa eléctrica cayó sobre una cesta que contenía los cohetes y bombas produciendo la explosión de los mismos.

Resultaron contusos varios individuos. Los circunstancias huyeron desfavoridos. EL CORRESPONSAL.

## Franceses y españoles

En el Havre han sido espléndidamente agasajados los marinos españoles que van en el Carlos V.

Por cartas de los tripulantes de este buque, llegadas ayer á la Coruña, sabemos que la oficialidad del mismo fué objeto de mil atenciones por parte de las fuerzas que guarnecen aquella plaza.

Las clases de á bordo fueron también muy obsequiadas por sus similares, fraternizando españoles y franceses de tal manera que después de un espléndido lunch servido en uno de los cuarteles de aquella población que duró hasta las diez de la noche, recorrieron las calles abrazados entonando el himno francés y dando vivas á Francia y á España.

Durante el lunch la música de uno de los regimientos franceses tocó diversos números. Uno de estos días nuestros compatriotas se

disponían á corresponder dignamente á tantos obsequios.

Seguidamente saldrá el Carlos V para Spithead, que es el puerto en que se celebrará la revista naval con motivo de la coronación del rey de Inglaterra.

Asistirán á esta revista 238 buques entre los cuales aparecerá solitario ese resto de nuestro poderío naval.

## RIÑA Y EXPLOSIÓN

(POR TELÉGRAFO)

FERROL, 25 (18'15 h.)

Varios mozos que se hallaban en un baile celebrado en Mandiá promovieron una reyerta.

Salieron inmediatamente á relucir armas blancas y de fuego.

Uno de los contendientes resultó con un ojo yaciado.

La Guardia civil detuvo á varios de los agresores.

Durante la fiesta del patrón que se celebraba en Esmerelle esallaron los fuegos de artificios y cohetes preparados para solemnizar la fiesta, quemándose parte de la capilla sin que afortunadamente hubiese que lamentar desgracias personales.

EL CORRESPONSAL.

## COMENTARIO DEL DÍA

### El Rey de Inglaterra

Diríase que estaba fatalmente dispuesto que el primogénito de la reina Victoria no alcanzase á regir tranquilo los destinos de su poderosa nación.

Eduardo VII, el hijo de soberanos que pasó la mitad de un siglo en devaneos amorosos, lances de juego y aventuras de boulevardier, llegando á ser más conocido en la capital de Francia que en la de su propio reino, se encuentra, casi al declinar de su azarosa vida, convertido en soberano y es la primera pesadumbre con que tropieza en esta nueva fase de su existencia, la guerra con los boers que consume á su pueblo y le atrae la maledicencia, el odio ó la censura de los demás Estados.

Y cuando, pactada la paz, se dispone á asombrar al mundo con la grandiosidad de su coronación, á la cual han de asistir representantes de todas las regiones del orbe, una enfermedad de cuidado hace temer primero y confirma ahora, que tiene que aplazarse aquella ceremonia con la cual habrá soñado muchas veces el actual Rey de Inglaterra, en los años en que sólo era el simpático y aventurero príncipe de Gales.

## DE SOCIEDAD

Hállase algo mejorada de la enfermedad que padece la distinguida esposa de don Francisco Caramelo, madre de nuestro muy querido amigo D. José.

—Desearnos vivamente su pronto restablecimiento.

—Hoy se celebrará en las Torres de Meirás la fiesta que en honor de los señores Díaz de Mendoza da la condesa de Pardo Bazán.

—Asistirán muchas distinguidas familias.

—Saló para Lugo la señorita María de la Purificación Saavedra, acompañada de su hermano D. Ramón, después de haber pasado una corta temporada al lado de sus tíos los señores de Saigado Muro.

## Alquitranaje de las carreteras

En breve comenzarán en esta capital los ensayos del nuevo sistema de pavimento para las carreteras, ó sea el alquitranaje de todas aquellas vías que carecen de empedrado.

—La Comisión de obras de nuestro Municipio, que preside el Sr. Lens, tiene ya ultimados los estudios necesarios.

—Ya se ha adquirido gran cantidad de alquitran para proceder al ensayo de este nuevo sistema de pavimento.

La calle designada para el ensayo es la de Sánchez Bregua, según ya hemos dicho.

Tan pronto como la empresa del tranvía urbano haga el replanteo de la parte de carretera que habrá de ocuparse con los rieles, se procederá al alquitranaje del trozo destinada á la circulación de carruajes.

Una vez hecho este ensayo y si se obtiene el resultado que fundadamente se espera, se procederá al alquitranaje de los Cantones y demás vías públicas que carecen de empedrado.

Este nuevo sistema se está ensayando también actualmente en Francia y por noticias recibidas en esta capital, se sabe que se han obtenido excelentes resultados.

Una gran parte de las carreteras del Alto Garona, cuentan ya con este pavimento, evitándose por completo la formación de polvo y lodo.



EHEGAGARAY

## LOS OBREROS

Hoy finaliza el plazo señalado por los obreros de hierros y metales para declararse en huelga, por no haberles sido concedida la jornada de ocho horas que solicitaban.

La huelga no será general en el gremio. Haráanse huelgas parciales en los diferentes talleres de esta capital hasta obtener la rebaja de horas de trabajo.

Hoy, probablemente, se declararán en huelga los obreros de un taller de la calle de Caballeros, si el patrono no se aviene á concederles la jornada de ocho horas.

—Cuando esta huelga se haya solucionado, continuarán las huelgas parciales por los demás talleres.

—Hoy á las ocho y media de la noche (hora oficial) se reunirán en el local en que tienen constituida su sociedad los constructores de calzado.

## DE TOROS

Saló ayer para Colmenar con objeto de presentar el encorramiento de los seis toros de Aleas que habrán de lidiarse en esta plaza el 6 de Julio próximo, el organizador de la corrida, don Jacobo Vidal Auido.

El encorramiento se verificará el sábado próximo.

Tan pronto lleguen los toros—que según no ícaen son de buena estampa y muchas libras—la empresa permitirá gratuitamente al público que vaya á examinar los Aleas para que adquiriera el conocimiento de que no se trata de una corrida de chotos, como otras que aquí hubo, sino de ganado escogido y de condiciones.

—La empresa ha recibido ayer noticias de la corte dando cuenta del estado del espada Quinto, herido días pasados en aquella plaza.

—Dicen que el popular diestro vendrá, con efecto, á cumplir sus compromisos á la Coruña, pues para el 6 de Julio creen los mé-

dicos que le asisten que ya se encontrará en disposición de torear.

—Quinto y el Algabeño, con sus cuadrillas, llegarán á la Coruña en el tren correo del día 5.

—Llegó á esta capital el contratista de caballos Naranjero á fin de adquirir los necesarios para la corrida anunciada.

—De Ferrol vendrá á la Coruña una rondalla compuesta de cien individuos para asistir á la corrida de toros del día 6.

## HECATOMBE

Desde hace poco más de veinte días, el contingente demográfico de muertes violentas ha aumentado en la Coruña de un modo aterrador: tiros, puñaladas, escopetazos, escotadas á volapié y recibiendo venenos, incendios, agarrotamientos, etc. El culto público coruñés ha pasado esta temporada en un puro gemido y en un constante espeluznamiento; ni las donosas ocurrencias de La segunda dama duende, han logrado sacarle de su estupor; habla señoras que, cuando los interesados amigos de El loco Dios se asaban vivos, ó cuando el cacique brutal de Tierra baja lanzaba el último fiplo entre las férreas garras de Manelich, lloraban á lágrima viva. En fin, que los que hemos quedado vivos para contarlo no sabemos en que rincón escondernos para ver de seguir librándonos de la espantosa racha mortuoria. A este paso, es de suponer que hasta los gavios recién nacidos de La niña bobo, deben, á estas horas, haber pasado á mejor vida.

Pero lo más tremebando ha sido el final: un arzobispo y dos carceleros, macho y hembra, fallecidos a priori; un cementerio en el cual un joven de muy malas tripas lea em prende á cuchillada limpia con una bruja y dos esbirros; el conde Ugolino nutriendose con su propia proye; un trano, disfrazado de huevo frito, que acaba su luctuosa carrera á manos de su dulce esposa; esta misma señora y el joven de las cuchilladas arrojados de lo alto de las murallas de Pía por la plebe enardecida; y por último, dos eminentes actores que, á la hora de entrar en máquina nuestro número, estaban cobarde y completamente atónicos, aunque tengan las gargantas de bronce colado.

Vivimos de milagro.

J.

## Las visitas domiciliarias

### Materias explosivas é inflamables

Algunos tenientes de alcalde continúan realizando visitas domiciliarias por sus respectivos distritos, con muy buen resultado. Muchas con las denuncias que como resultado de estas visitas se han hecho á la alcaldía, de casas que no reúnen condiciones higiénicas ni de seguridad para ser habitadas.

Las visitas no se concretan solamente á las casas-viviendas.

Desde hace unos días se viene procediendo al reconocimiento de los almacenes y depósitos de los establecimientos de ultramarinos, que constituyen un serio peligro para la seguridad del vecindario.

Algunos de estos depósitos, situados en el casco de la población y en casas habitadas por varias familias, contienen gran cantidad de materias explosivas é inflamables, que en caso de incendio constituyen un grave peligro.

Los propietarios de estos depósitos han sido notificados diferentes veces por la Alcaldía para que trasladasen estas materias fuera del casco de la población, sin que tales órdenes hayan sido cumplidas por los interesados.

En vista de esto, el alcalde Sr. Martínez Fontela, en su deseo de prevenir muy posibles desgracias dicó una nueva providencia comunicando á todos los almacenistas para que en el improrrogable plazo de 24 horas, retiren de sus respectivos depósitos toda clase de materias peligrosas, dejando solo la cantidad que se estime necesaria para el consumo del día.

El Sr. Fontela está dispuesto á hacer cumplir con todo rigor esa disposición procediendo sin contemplaciones contra aquellos que en el plazo señalado no hayan dado cumplimiento ó lo que en la providencia se les ordena.

## EL SERVICIO DE INCENDIOS

Se es á un realizando con gran actividad las obras necesarias en la Bateria de Salvas, para habilitar una parte de aquel edificio con destino al Parque de bomberos.

Este se instalará allí con carácter provisional, según ya hemos dicho, mientras no se habilite un local adecuado para este objeto.

En estos días se procederá á la instalación del alumbrado eléctrico.

También se dotará de servicio telefónico.

En breve se trasladará á la Bateria todo el material de incendios.

También se habilitará una cuadra para el ganado necesario para el arrastre de la bomba de vapor.

La brigada de bomberos está en vías de organización.

Muchos son los obreros que se han ofrecido gratuitamente, por no haber consignación en el presupuesto municipal.

Tan pronto terminen las obras que se vienen efectuando en la batería de salvas, comenzarán los bomberos á practicar ejercicios.

## Crónica judicial

### Por una deuda.—Una colisión, una botetada y un tiro.—Uga y aprehensión del agresor.—Juicio por jurados.

El día 1.º de Noviembre de 1899, fiesta de Todos los Santos, ocurrió en el lugar de la Camposa, partido de Carballo, una colisión que trajo como consecuencia una botetada, un disparo de arma de fuego y una herida en la teñila izquierda á Francisco Cousillas Santiago, uno de los contendientes; un proceso después y un viaje á América del autor del disparo, Manuel Rodríguez Varela, para huir de la persecución de la justicia.

Adenudaban el Francisco Cousillas y sus ocho hermanos al Manuel Rodríguez 64 reales que éste había facilitado á la difunta madre de aquéllos en concepto de préstamo.

Reclamó Rodríguez esta cantidad en distintas ocasiones, pero no pudo conseguir que se le entregasen, hasta que en el mes de Julio del referido año de 1899 apremiado el Cousillas por su acreedor le entregó seis reales á cuenta, que rechazó porque con ellos no resolvía sus compromisos.

Suscitóse con tal motivo una disputa entre deudor y acreedor, que degeneró en reyerta, á la cual pusieron término varios vecinos que intervinieron para calmar los ánimos.

Transcurridos unos meses sin que entre aquéllos se reprodujese la cuestión, y así las cosas, en la noche del 1.º de Noviembre, ya citada, ocurrió una nueva colisión: la que dió motivo al proceso.

Había concurrido Francisco Cousillas al lugar de la Camposa con objeto de concertar unos arriendos, deteniéndose á apurar unos vasos de vino en unión de otros sujetos, en una taberna de Manuel Figueras, y á eso de las nueve entró Manuel Rodríguez, quien invitó á Cousillas á tomar un vaso, ofrecimiento que rechazó sin motivo justificado.

Con este motivo cruzáronse entre uno y otro palabras vivas, agrióse la cuestión y Cousillas dió un botetada á Rodríguez, quien sacando un revólver, disparó un tiro contra su con rinoante, causándole la lesión de que se deja hecho mérito.

Asustado el Rodríguez de lo que acababa de hacer, huyó á América, archivándose por su rebeldía el proceso; llegó más tarde á Es paña, la Guardia civil le detuvo y se desahivó la causa, calificando el fiscal el hech

468 XAVIER DE MONTEPIN

que lo sepa... Leed, mi querida Valentina... ¡Leed y admirad!

—Saco del corsé y tendió á su amiga el testamento del marqués.

La señorita Valentina lo recorrió con la vista.

—¡Eso no me choca, tratándose de él—dijo enseguida devolviéndolo á Magdalena,—sabe amar.

—Y yo también—exclamó la joven,—¡también sé amar, y lo amo!

—Desgarró el testamento, arrojó por la ventana los trozos, y tendió la mano á Valandelle, que le oprimió apasionadamente.

—¡Habéis hecho vigilar al señor de Lucenay, como os había rogado?—preguntó enseguida.

—Sí.

—¿Qué hay de nuevo?

—Nada importante. El conde ha pasado gran parte de la noche en el círculo, donde jugó fuerte y perdió.

—¿No ha ido á casa de la Stellini?

—No...

—¿Adivino por qué. En este momento está muy ocupado.

—Ahora tengo que pedir un favor.

—¿Cuál?

—Proporcionadme informes exactos sobre un tal Juan Dufour.

TRES MILLONES DE DOTE 469

—¿Quién es ese Juan Dufour, cuyo nombre me parece haber oído pronunciar ya...?

—Es el ayuda de cámara, el administrador, el hombre de confianza del conde de Lucenay y, según parece, un picro de la peor calaña.

—Trataré de complaceros.

—Es preciso lograrlo.

—¿Cuándo necesitaréis esos informes?

—Lo antes posible.

—Espero proporcionároslos mañana. Quizá esta misma noche, pues ha acudido un recuerdo á mi mente y ya sé á quién dirigirme para tenerlos... Os dejo, pues, á fin de obederos.

Celestino besó la mano de Magdalena, salió, y se hizo llevar á casa de su tapicero.

Aquel tapicero, artista que desde hacía tiempo honraba con su confianza, se había encargado de amueblar el hotel de la calle del Circo, y hablando á Valandelle del espléndido mobiliario proporcionado por él había pronunciado el nombre del administrador Juan Dufour.

De eso se había acordado repentinamente el amigo de Magdalena.

—¿A qué debo el honor de vuestra visita, señor marqués?—preguntó.—¿Tendré la suerte de que necesitéis mis servicios?

—Vengo á pedirlos informes.

—¿A propósito de qué?

—Acerca de un quidam de quien me habéis

472 XAVIER DE MONTEPIN

complacencia con que le había contestado, y emprendido de nuevo el camino de la calle de la Faisanderie.

Llegó en el momento en que Magdalena y Valentina iban á sentarse á la mesa.

—¡Yal—exclamó Magdalena.—¡Lo habéis logrado.

—Por completo.

—¡Bravol Decidme pronto lo que sepáis. Celestino contó todo lo que acababa de saber.

—El hombre es lo que me falta—exclamó la joven.—Pero costará caro.

—Eso es un detalle—replicó Celestino;—tenéis carta blanco. ¡Nunca es caro un espía en la casa del enemigo!

Poco después de comer, Magdalena tomó un pliego de papel y trazó los siguientes renglones:

«Se ruega al señor Juan Dufour, en su propio interés, que se presente mañana durante el día en la calle de la Faisanderie, número 22. Se trata de un asunto serio é importante. Preguntará por la Dama de las Esmeraldas.»

Dobló el papel, lo encerró en un sobre, trazó la dirección del hotel de la calle del Circo y mandó echar la carta al correo.

TRES MILLONES DE DOTE 465

mo habéis encontrado á Julio Mercier y cómo habéis sabido su verdadero nombre...?

—Puedo decirlo enseguida. Por lo demás es bien sencillo... Estaba pintando y decorando el hotel comprado en la calle del Circo, poco después de casarse, por el conde de Lucenay... Vi pasar al dueño... reconocí en él al hombre de la calle Muroadret; he preguntado, y el picaro que le sirva de confidente, de ayuda de cámara y de administrador, me dijo el nombre...

Magdalena, al oír las últimas palabras de Julián, sufrió un ligero estremecimiento.

—¡Ah!—dijo,—¿el administrador del conde de Lucenay es un tunante?

—Digno de su amo, es cuanto hay que decir.

—¿Se llama?

—Juan Dufour.

—¿Cómo conocéis á ese Juan Dufour?—repuso la joven.

—Ha trabajado en las cuadrillas de mi principal—contestó Julián Claudio.—En otro tiempo fué ayuda de cámara del conde de Lucenay, y despedido de la casa, se hizo pintor de edificios y manejó la brocha de revoador hasta que su antiguo amo le volvió á tomar teniendo, sin duda, necesidad de un canalla... ¡Es un borracho y un ladrón ese Juan Dufour, un resumen de todos los vicios, un verdadero ratón de presidio! Quemaré á París con tal de conseguir la realización de

Biblioteca de «El Noroeste»

II-55

como un delito complejo de disparo de arma de fuego y lesiones, pidiendo para el procesado la pena de cuatro meses y 21 días de arresto mayor, accesorias y costas por ser de apreciar en favor de aquél las circunstancias acentuadas de embriaguez y de haber padecido provocación por parte del ofendido.

Vino á la causa ejerciendo la acción popular un tal Modesto Villanueva, que, acaso con el propósito de que de ella entendiese el Jurado, calificado de delito frustrado de homicidio, sin circunstancias modificativas, y pidió nueve años y un día de prisión mayor para el acusado.

La defensa interesaba la absolución de su cliente.

Ayer hubo á ser rados esta causa.

Representaba al Ministerio fiscal el sustituto Sr. Pedreira, defendía al acusador particular el letrado Sr. Durán y al acusado el Sr. Casares (D. Arturo).

Constituido el tribunal del Jurado, declaró el procesado, manifestando haber cometido el hecho repeliendo una agresión de que había sido objeto.

Depusieron seguidamente cuatro testigos en los mismos ó parecidos términos que aquél, y en vista de la prueba, tanto la acusación pública como la privada retiraron la acusación que habían formulado.

Inmediatamente la sección de Derecho dictó auto de sobreseimiento libre.

UN ABOGADO DE POBRES.

GACETILLA TEATRAL

La escalinata de un trono

El drama trágico estrenado anoche, obra briosa y brillante del gran Echegaray, era esperado con grandísima impaciencia por el público, emocionado ante los anuncios de su carácter, su presentación y sus condiciones.

Así estaba anoche el teatro de atiborrado de gente, que lo llenaba de tal modo que hasta la mitad del pasillo de butacas llegaban los aficionados á quienes había sido preciso dar allí localidades improvisadas, lo mismo que en todas las puertas y huecos del edificio, ometido como natural consecuencia, á una temperatura verdaderamente senegalesa.

Así comenzó la representación, y de ella sale ahora quien esto escribe; á ver si se puede, en estas condiciones, hacer sobre tal obra algo que se parezca á una referencia siquiera.

Además, hay que reconocer que es física y moralmente imposible dar idea y opinión acerca de un drama después de una única é incompleta representación, transcurrida en medio de la agitación y el ruido de un público que no cabe materialmente en el teatro.

Por algo los que tienen por oficio informar al público de estas cosas asisten á las previas audiencias de las obras de que han de dar idea. Entre otras razones, para poder arditar un cuarto de hora antes de dudar una ligereza, desde luego imperdonable tratándose de autor tan grande, por falta de reflexión y buen juicio.

Pero esto es lo que hay que hacerlo y allá vá. La escalinata de un trono es un drama trágico, una tragedia de cuerpo entero, desde la cruz á la fecha, escrita en verso, el verso de Echegaray, rítmico y sonoro, y simulada entre personajes y en lugares de gran relieve artístico.

El resumen de su argumento está en las aventuras terribles de un manco fuerte y honrado, Roger, enamorado y atorado de Teodora, y preocupado con el angustioso secreto de su ignorada estirpe, que él imagina gloriosa y nobilísima y que resulta al cabo, para horrenda desesperación suya, indigna y vergonzosa, estirpe de verdugos, carceleros y rufianes.

Roger lo abandona todo por averiguar ese secreto, cuyos detalles adquiere en la torre de Pisa, donde fueron sus padres instrumento de la venganza del Arzobispo contra el conde Ugolino, muerto allí de hambre con toda su familia. Y en aquel trance terrible del derrumbamiento de todas sus ilusiones, Roger empieza á dudar del cariño de su Teodora, á quien el tirano de Pisa pretende insistentemente, pero de quien recibe solemne y valiosa prueba de un amor inalterable antes de ser arrebatada por las gentes del tirano.

Huido en el alma, busca Roger la confirmación de sus informes en el cementerio de Pisa, sobre la tumba de sus indignos padres, en cuya vileza no puede creer al verse tan honrado; allí quiere perecer, al no encontrar la rehabilitación tan ansiada, pero Teodora llega junto á él para unirse á su desesperación y á su muerte. Roger la rechaza, impresionada por lo que un falso amigo le refiere de su entrada en el palacio del tirano. Llega éste y al ser atacado por

el manco, que trata de cohibirse de su rencor por la propia mano, hace que lo prendan y le toma como víctima de su iracundo furor, arrancando á Teodora la ansiada promesa de matrimonio, después que ella ha ofrecido á Roger probarle cumplidamente que es insensato dudando de su cariño.

Y cuando Roger va á ser arrojado por la muralla después de recorrer en infamante procesión la ciudad entera, entre saugras, lodo y guijarros, Teodora, que acaba de desposarse con el déspota y aguanta con impaciencia rabia sus protestas amorosas, hace traer la víctima á su presencia, de-ciendo del trono, junta á su ensangrentado y harapiento trae la purísima vestidura nupcial y pide para ambos la muerte después de clavar un puñal en el pecho del tirano.

Esta es en resumen la obra, puesta en verso por el genial dramaturgo.

Como es? Difícil es decirlo. Es indudable que hay en ella algo grande y soberano, que se impone y sobrecoge al público, aunque quedando muy lejos de la sublimidad del Hamlet, que á veces recuerda, como recuerda también á ratos la trágica Tosca. Pero, sea que el personaje principal y casi pudiera decirse único no es á enteramente acentuado y sus perfiles permanezcan borrosos, sea que los móviles que le guían no se vean claros durante la representación, ello es que la tragedia carece de algo necesario para ser la obra magna que el autor debió concebir al hacerla.

El sombrío príncipe dinamarqués vive exclusivamente sostenido por la obsesión del recuerdo de sus padres, que le impide aceptar y disfrutar el dulcísimo amor de Ofelia. Roger no; á ratos le obsesiona el paterno envilecimiento, pero á ratos también está pendiente del amor de Teodora, que le es indispensable, y que por tres veces creyó perder.

Además, hay momentos en los que Roger aparece dominado por la desesperación que su origen le produce, mientras en otros alza la frente y proclama solemnemente que la vileza de sus antepasados se ha depurado en él, produciendo luz y honradez purísimas. El carácter, pues, resulta algo borroso.

La escena del Cementerio, que muy bien hecha como anoche estuvo, impresiona quizá al público, está rayando en los linderos de la exposición peligrosa para una obra de afectos y situaciones extremadas en exceso. En cambio el segundo acto y sobre todo el cuarto son muy hermosos. En el cuarto, la impresión trágica es realmente duradera y honda.

La forma es muy bella. Las brillantísimas imágenes, las frases encantadoras, los pensamientos sublimes de Echegaray campean por doquiera en toda la obra. Los versos, sin llegar á la soberana hermosura de los de algunos dramas del Echegaray de la primera época, son muy bellos y á ratos verdaderamente admirables. Otros en cambio, aunque el pecho nos saltara, no se libran de esa enfermedad que está tan de moda entre poetas y cuyo nombre empieza con erre.

Pero, en conjunto, la obra, y sobre todo el último acto, tienen un vigor trágico de gentes y escenas medievales que le da gran atractivo. Ignoramos si será de las que pasan con su autor las puertas de la inmortalidad, pero creemos que será en toda parca aplaudida, como lo fué aquí anoche.

Y los que desde luego serán siempre aplaudidísimos son sus intérpretes, particularmente Fernando Mendoza, que estuvo verdaderamente colosal toda la noche, demostrando una vez más sus excepcionales aptitudes para la tragedia. Su manera de declamar, su fuerza dramática, sus ademanes, su expresión de fisonomía, todo fué ayer de primer orden, apesar de que estaba casi afónico. Pocos papeles tendrá en su repertorio, donde su gran talento artístico luzca tanto. Además, se caracterizó maravillosamente, cuando herido, destrozado y cubierto de barro, llega al pie del trono en el último acto.

También la Guerrero estuvo admirable, haciendo con verdadera grandeza sublime su hermoso papel, sobre todo en el tercero y el cuarto actos, diciendo y accionando muy hermosamente.

La obra fué muy bien puesta en escena, con hermosísimas decoraciones, particularmente la del primer acto, y muy lujosos y característicos trajes y aditamentos artísticos. El traje final de la Guerrero es divino. La escena última fué prodigiosamente bien compuesta y realizada, entre el esplendor de la corte de Pisa y la saña de la rugiente plebe, por cierto que, á propósito de la plebe; no nos explicamos como después de oírse declamar según vitoreando al tirano. El público hizo á Mendoza y la Guerrero una larguísima ovación delirante. Al salir

del teatro, oída la última función, solo se escuchaba esta frase, repetida por todos los labios:—Que ya haber acabado una temporada tan admirable!

Algo más tarde una excelente rondalla compuesta de los Sras. Calvet, Moscose, Arias, Vilela y otros obsequiaba á los ilustres señores con una artística y agradable sermanta, de cuya brillantez dan fé los acreditados nombres de tan distinguidos jóvenes.

NOTAS MUNICIPALES

En las oficinas de la Secretaría del Ayuntamiento se desea la presentación de Amaro Barbeito, padre del soldado José Barbeito Priego, que falleció en Filipinas, con objeto de enterarle de un asunto que le interesa.

Uno de estos días dictará el alcalde señor Martínez Fontena, un bando estableciendo reglas para la temporada de baños y señalando los puntos donde éstos podrán tomarse.

Ha sido conminado con el recargo diario del 10 por 100 sobre la multa de 30 pesetas que se le había impuesto, el dueño de coches de punto José González, por haber infringido el reglamento de carruajes.

Por la Alcaldía se ordenó al arquitecto que reconozca la boardilla de la casa número 19 del Cantón Grande.

El alcalde multó con 25 pesetas á José Manuel Fernández, por disparar bombas y octetes sin haber solicitado autorización para ello.

También multó con cinco pesetas á Ramón Cabezas, dueño de un establecimiento de bebidas de la calle de San Francisco, por tener abierto á altas horas de la noche.

EL VAPOR «NORMANDIE»

A las cuatro de la madrugada ha fondeado en nuestro puerto el trasatlántico francés Normandía que procede de la Habana. Debe de traer buen contingente de pasajeros á juzgar por el movimiento que al amanecer se observa en los muelles.

EN EL AYUNTAMIENTO

La sesión de ayer

Presidió el Sr. Martínez Fontena. Se aprobó el acta de la sesión anterior, adoptándose los acuerdos siguientes:

Autorizar á D. Antonio Jasso para construir dos rampas de acceso á la fábrica de maderas que posee en el Camino de la Estación; á D. Ramón Vilas, para dotar de boardillas á las casas números 5 y 7 de la calle de las Hermanitas, y á doña Josefa Vázquez, para construir un edificio en el solar núm. 16 de la calle del Matadero.

Aprobar los informes del arquitecto y de la Comisión de obras, relativos á las peticiones que para edificar en solares comprendidos entre la calle de Riazor y la carretera de Santa Margarita, hacen D. José Pita Caramés, D. Joaquín Anglada y D. Manuel Iglesias Ayude.

Se propone en estos dictámenes, que por el arquitecto se estudie el plan de alineaciones para aquella zona.

Acordóse inscribir en el padrón de vecinos á D. Manuel Ferreiro Vilariño.

Aprobáronse varias cuentas favorablemente informadas por las respectivas Comisiones. Acordóse adquirir una guaranición para el carro fúnebre de pobres.

Imposición de correctivos

Dáse lectura á un dictamen de la Comisión de policía proponiendo la imposición de un correctivo á varios individuos de la cuadrilla de limpieza, por no haber concurrido, como era su deber, con las bombas del Municipio á auxiliar los trabajos de extinción del incendio habido días pasados en la calle de la Barrera.

Propone también que se declare cesantes á José Tasende y Andrés de la Iglesia, por igual motivo.

El Sr. Pereira habla en favor de estos dos últimos proponiendo que les imponga una multa en lugar de declararlos cesantes. El Sr. Díaz defiende el dictamen.

Acordóse dejar este asunto sobre la mesa, hasta la próxima sesión.

El alumbrado público

Se dió lectura á la siguiente proposición: «Los concejales que suscriben tienen el honor de proponer á la Corporación se sirva adoptar un acuerdo ó autorizar al alcalde-presidente para que lo adopte, encaminado á co-

rrerir con urgencia, mediante las modificaciones del contrato ó los convenios provisionales que se consideren precisos, las deficiencias que se advierten en el alumbrado público y de los cuales se queja frecuentemente el vecindario.—Manuel Ramirez—José Pan de Sorluco.—José Gradaille.—Narciso Correal.»

Defiende la proposición el Sr. Correal, diciendo que para garantía del vecindario debe procurarse que el alumbrado sea permanente suprimiendo en absoluto el raro, con lo que se evitará que la población quede á oscuras desde las doce de la noche, como ahora viene ocurriendo.

Acordóse tomar en consideración esta proposición y que pase á informe de las comisiones de Hacienda y Alumbrado.

Un donativo

Leyóse una carta del alcalde de Laredo (Bantander) solicitando que el Ayuntamiento conceda un donativo para socorrer á las familias de diez pescadores que perecieron ahogados.

Acordóse que pase á informe de la Comisión de Beneficencia.

Dos ruegos

El Sr. Pardo Riquera ruega á la Corporación que acuerde adquirir varios termómetros con destino al matadero y que se dete de agua suficiente á aquel establecimiento para poder realizar la limpieza en condiciones higiénicas.

El Sr. Pereira pide que se repare la carretera de la calle de Fontán.

La cuadrilla de limpieza

El Sr. Martínez Fontena dá cuenta de las deficiencias que se observan en la cuadrilla municipal de limpieza.

De los 56 individuos que la constituyen, se hallan en destinos secundarios 18; y solo prestan servicio 36, de los cuales once son carreteros, y doce cesteros, quedando sólo trece para barrer.

Acordóse aumentarla con seis tempereros. Seguidamente se levantó la sesión.

Enseñanza oficial

Instituto provincial y técnico

Comenzaron ayer los exámenes de náutica, siendo aprobados los siguientes individuos, todos de enseñanza libre:

DIBUJO TOPOGRÁFICO.—Sobresaliente: Angel Montero Calvo.

Notables: Victor Muñoz y Lázaro Pan Millán.

Buenos: Simón Rosende, José R. Losada, José País Oller, Benito Olmos Rodríguez, Benito Rivadulla Pascual y Marcelino Gómez Martínez.

Aprobados: Ricardo Sánchez Vilas, Sebastián Sagredo, José Muella Varela, Ramón Acuña Díaz, Secundino Santos Acuña, Domingo Vallejo, Francisco Galván, Julián Rusano, Ramón Núñez, Julio Veiga Patiño, Rafael Arcanaje Sánchez, Rafael Cabezas Cables y Julio Lalato Radifian.

GEOMETRÍA Y TRIGONOMETRÍA.—Un suspenso.

FÍSICA EXPERIMENTAL.—Aprobado: Benito Rivadulla Pascual.

DIBUJO LINEAL.—Notable: Angel Montero Calvo.

Buenos: Sebastián Sagredo Martínez, Benito Piñón Rodríguez y Marcelino Gómez Martínez.

Aprobados: Justo López Puig, Ricardo del Villar, Simón Rosende, José Maseda Varela, Ramón Acuña, Francisco Galván, José R. Losada Rebellón, Victor Muñoz, Domingo Gralada Vallejo, Julián Rozano Piñón, Ramón Meizoso Nuevo, Julio Veiga Patiño, Benito Rivadulla Pascual, Lázaro Pan Millán, Alfredo Azcárraga Sánchez, Rafael Cabezas Julio Lalato Radifian.

TRIGONOMETRÍA ESFÉRICA.—Notable: José Maseda Varela y Secundino Santos Acuña.

Buenos: Ricardo Santos Villar y Francisco Galván.

Aprobados: Justo López Puig y Ramón Acuña Díaz.

De Gallota

Los vecinos de la calle del Príncipe, de Vigo, han iniciado una subscripción para alumbrar aquella vía con focos de arco voltaico durante los meses de verano.

El día 6 de Julio próximo se verificarán nuevas elecciones municipales en el distrito de Pol, Pontevedra.

Dicen de Redondela que neches pasadas fué quemado intencionalmente en la playa de

Cesantes un aparejo de arrastre perteneciente al patrón «Mazariños».

El exministro de Hacienda, señor Fernández Villaverde pasará el verano en la Casera, con los señores marqueses de Riestra.

Las obras de la carretera de Rua Petín á Viana del Bollo fueron adjudicadas á D. Antonio Escorial en 70.000 pesetas.

La tormenta del martes desencadenóse en Lugo durante dos minutos, rompiendo muchos cristales, desgajando algunos árboles, deshaciendo los matorrales y produciendo un pánico general en las gentes de la ciudad.

Dieciocho que en Monforte causó muchos daños y que murieron varias personas víctimas de un rayo.

De paso para Chantada, estuvo ayer miércoles en Lugo el juez de instrucción de Quiroga, designado como juez letrado para entender en la querrela formulada por el fiscal de la Audiencia contra el juez municipal de aquella villa, por haber habilitado á varios notarios para dar fe en las elecciones de diputados á Cortes últimamente celebradas en aquel distrito.

En Escorres fué muerto de dos puñaladas en el vientre el joven don Francisco Magdalena.

El agresor llámase Ricardo Bernal y es joven que goza de buenos antecedentes.

Los que mueren: En Ortigueira, doña Antonia Rodríguez Criba y don Evaristo Fernández Maseda. —En Orense, el empleado jubilado de Hacienda don Marcelino Arango. —En Lugo, D.ª Manuela Díaz.

TRIBUNALES

Sumarios ingresados en la Secretaría de gobierno de la Audiencia el día 23 de Junio.—Carballo: contra Ignacio Añón Rodríguez, por hurto.—Padrón: contra Silvestre Teijeiro, por estafa.—Puentedeume: sobre quemaduras que sufrió José María Amado.—Puentedeume: sobre sustracción de maíz y patatas á Francisco Prieto Calvo.

Señalamientos para el día 26 de Junio.—SALA DE LO CIVIL.—O denes: Pedro Fraga y otros con Juana Vía, sobre reivindicación de bienes. Licenciado Martínez Fontena.

Carballo: María Pereira Osende con doña Antonia Calvo Busto, sobre reivindicación de bienes. Licenciado Calderon.

SALA DE LO CRIMINAL.—Sección primera.—Arzúa: contra Manuel Rodríguez López y otros, por lesiones. Licenciado Suárez Fernández y Casás.

Sección segunda.—Ferrol: contra Celestino Leira Seijido, Amparo Penedo Corral y Antonio Rico Montero, por robo de aves de corral. Licenciados Paz Lois, Vilas y Seijo Banasset.

La vista de esta causa se celebrará ante el Tribunal del Jurado.

Crónica local

El ministro de la Gobernación ha ordenado al gobernador de esta provincia que dé posesión de su cargo, al nuevo inspector de Vigilancia D. Luis Maroño.

Ingresó ayer en la cárcel el prófugo Antonio Costoya, del aislamiento de Aranga.

El día 27 del actual saldrá para Betanzos el pagador de Obras públicas D. Ramón Gayoso, á fin de hacer efectivas las cantidades que han importado las expropiaciones de terrenos en aquel término con motivo de las obras del ferrocarril de Ferrol á Betanzos.

Se dispuso que una pareja de la Guardia civil acompañe al Sr. Gayoso.

Se remitió ayer al director general de Sanidad una instancia de D. Manuel Martínez, médico del balneario de Arteijo, manifestando que renuncia el desempeño de aquel cargo, fundándose en ocupaciones ajenas á la profesión.

Saló ayer para Mondariz nuestro convencino D. Manuel Roel.

Impuso ayer el Gobernador civil cinco pesetas de multa á Manuel Quintana Taboada y Manuel Prego Altas Marazo, por desobedecer á la policía.

Ha sido nombrada doña María Mercedes Pena Quintana, maestra interina de la escuela completa de Boimorto, con el sueldo anual de 312'20 pesetas.

sus sueños, que consisten en llegar á tener doce mil libras de renta.

—Tenéis razón al decir hace poco, mi estimado Julián, que el servidor es digno del amo.

—Ahora que vuestra curiosidad queda satisfecha—dijo el Artista—parto...

—No me atrevo á reteneros, puesto que vuestras ocupaciones os reclaman, pero no olvidéis que habéis prometido volver pronto...

—Contad con mi promesa, no la olvidaré. Julián abrazó á la joven y salió del hotel de la calle de la Faisanderie.

—Me considero feliz de volverle á ver—murmuró Magdalena al quedarse sola,—es un amigo adicto, un amigo seguro. Acaba de hacerme un doble favor trayéndome este testamento y nombrando á ese Juan Dufour. ¡Ese hombre será, de seguro, el tunante que necesito tener á sueldo en casa del conde de Lucensy!

Después de pronunciar las últimas palabras con expresión de odio y desprecio, Magdalena fué á reunirse con su amiga Valentina.

Celestino, que acababa de llegar, se encontraba junto á ella.

La joven corrió hacia él.

—Sabed—le dijo abrazándole,—sabed que tengo que dirigiros graves reproches,

de doscientos cinco mil francos, aumentando así en diez mil francos el total, justificando el aumento con una increíble serie de raspaduras; en resumen: un bonito trabajo de falsificador.

El conde, prófugo y sin examinala cuenta, había entregado doscientos cinco mil francos á Juan Dufour, que se había guardado diez mil en su bolsillo.

Como era natural, me indigné.

El tunante me contestó con perfecta sangre fría: «Es preciso que todos vivamos. Os cedo mi tres por ciento.»

Le amenacé con denunciarle á su amo y se echó á reír.

Podía llevarle á la Cour d'Assises por haber falsificado mi cuenta, pero eso me hubiera hecho perder mucho tiempo y me habría dado no pocas molestias.

Me contenté con expedir un duplicado de la verdadera factura, y envié al señor administrador con la música á otra parte.

—¿Conserváis la cuenta falsificada?

—Por supuesto, y he amenazado al tunante con hacer uso de ella si me enteraba de otra trifulcada. ¡No comprendo, lo confieso, cómo el señor de Lucensy conserva para su servicio semejante sujeto!

—Tampoco yo; pero sin duda tendrá sus motivos.

Celestino dió las gracias al tapicero por la

hablado y á quien parecís tener poca estima. Cierto Juan Dufour, ayuda de cámara y administrador del señor de Lucensy.

—¡Cero, señor marqués, que no pensaréis en tomar ese pícaro á vuestro servicio!

—Seguramente que no, pero necesito saber de un modo positivo á que atenerme respecto de él.

—Un solo rasgo os permitirá juzgarle. Es un consumado ladrón y ha querido hacermos cómplice, sin saberlo yo, de uno de sus últimos robos.

—¿Cómo ha sido?

—La historia es corta. Terminadas mis entregas, el administrador Juan Dufour vino á pedirme la cuenta que le entregué y que se elevaba á la suma redonda de ciento noventa y cinco mil francos.

Tres días después me traía la cantidad, reclamándome el tres por ciento que le había prometido. «He dejado olvidada en casa la cuenta—agregó.—Dadme un recibo por saldo y eso bastará.»

Como no era regular aquella manera de proceder, me pareció sospechosa.

Exigí mi cuenta.

Con un descaro asombroso, el tunante la sacó de la cartera, la miró y advertí con estupor que raspando la cola del nuevo para hacer un cero, y transformando en dos el uno colocado antes del cero, había obtenido la cifra

—¡Graves reproches á mí!—exclamó el marqués.

—Sí, á vos.

—¿A asunto de qué?

A causa de vuestra imperdonable negligencia.

—Es un enigma. Decidme la clave.

—Cuando uno se ha tomado la pena de escribir cosas serias, no debe perderlas en los bosques.

Valandelle enrojóse como una ponia.

—Pero...—balbuceó.

—¿Epezáis á comprender? ¿Sabéis á qué me refiero?—interrumpió Magdalena.

—Sí... He perdido un sobre lacrado...

—Que ha sido hallado... cuyo sello han tenido la indiscreción de romper, y cuyo contenido han leído. Acaban de traérmelo.

—¿Y vos le habéis leído también?

—Lo he leído...

—¿Entonces, sabéis...?

—¡Sé, amigo mío—contestó Magdalena variando de tono,—que sois el mejor y más generoso de los hombres!...

Luego, dirigiéndose á Valentina: —Adivinad lo que había hecho antes de ir á batirse...

—Magdalena... Magdalena—dijo Celestino con voz suplicante.

—En vano me suplicáis que calle... Quiero



